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Standartlastirma

Islahina ¢alisilan bir hayvan populasyonunun miimkiin oldugu kadar tniform
cevre sartlarinda tutulmus olmasi esastir. Oyle ki, populasyonu olusturan
hayvanlarin lzerinde durulan 6zellik bakimindan farkhiligi hemen sadece hata
unsurlari ile genotipten kaynaklanmis olsun.

Bu takdirde damizlik se¢cimindeki isabet artar. Ne var ki, boyle bir durumu
uygulamada gerceklestirmek zordur. Ancak kiimes hayvanlarinda mimkiin
olabilmektedir. Diger hayvan tiirlerinde basarili bir 1slah yapabilmek i¢in
gerekli biliyukliikte bir populasyon (siirii) esit cevre faktorlerine maruz
birakilamaz. Bir yandan bitiin hayvanlara saglanan cevreyi esit kilmaya
calisirken bir yandan da esit olmayan cevre faktorlerinden kaynaklanan
farkhihg istatistik metodlari ile hesaplayip gidermek gerekir.




PERFORMANS VERILERININ STANDARDIZASYONU

Bu konuya, esitlemenin vyapilacagi standardi belirlemekle baslanir.
Hatirlanacagi gibi, ¢cevre faktorleri icin hesaplanan etki miktarlari, bunlarin
etkiledikleri hayvanlarin populasyon (siirii) ortalamasindan gosterdikleri
sapmalardir. O halde, esitieme populasyon ortalamasinda gerceklestirilmelidir
denebilir.

Bu taktirde standart deger olarak populasyon ortalamasi alinir ve cesitli
hallerin sebep olduklari (+) sapmalar, hayvanlarin olciilen degerlerinden
cikarihir, (-) sapmalar ise olglilen degerlerine eklenir.

Butin hayvanlar sanki sapma yaratan herhangi bir ¢evre faktoriine maruz
kalmamis gibi degerler almis olurlar.
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Bununla beraber, ¢cogu kez, sozkonusu ¢evre faktorlerinin bir hali standart
cevre olarak kabul edilir. Bu durumda bu hale ait etki miktarindan daha buiyuk
etki gosteren halin farki bulunarak, etki miktari daha buylik olan haldeki
hayvanlarin ol¢ulen degerlerinden ¢ikarilir.

Standart halden daha kuguk etkili halde bulunan hayvanlarin olgilen
degerlerine ise aradaki fark eklenir. Boylece biitiin hayvanlar sanki satandart
olarak kabul edilen faktor hallerine maruz kalmis gibi degerler almis olurlar.

Olgiilen degerden diisiilecek ve bu degere eklenecek miktarlar, genellikle, her
faktor icin ayri ayri hesaplanip toplanir ve ¢ikarma veya ekleme islemi bu
toplamin isaretine gore yapillir.
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Standart olarak ister ortalama, ister faktorlerin birer hali kabul edilsin
standartlastirma icin, verileri analiz etmek icin kullandigimiz formiilin aynisi
kiclik degisiklikler yapilarak kullanilir:

Standart olarak populasyon ortalamasi kabul edildiginde kesikli varyasyon

gosteren faktorlere ait standart terimler (yukaridaki formiildeki by ve c;) 0
kabul edilir.
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Ornek:

Yukaridaki ornekte hesaplanan etki miktarlari kullanilarak, bu 6rnege dahil hayvanlardan bir
kismina ait suitten kesim ¢agindaki agirliklarin nasil standartlastirildiklari gosterilecektir.

Etki miktarlar:

bl=0.274, b2 = 0.086, b3 =-0.360: c1=0.417,c2=-0.417

bYX = 0.048 ve bYZ =1.584 olarak bulunmustu.

Simdi birinci is olarak, standart olarak kabul edecegimiz faktor hallerine karar verelim:
Ana yasi faktoriinden 3 yash analari: bS=b2=0,086 olacak,

Cinsiyet faktoriinden erkekleri: cS=c1=0,417 olacak,

Emilen siit miktarindan 70 kg’r: XS=70 olacak,

Dogum agirhigi faktoriinden 4.0 kg’i: ZS=4.0 olacak
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Simdi standardizasyon islemine gecebiliriz. Yukaridaki standartlara karar verildikten sonra,
bu islemde kullanilacak formiil soyle olacaktir (yukarida yazilan formiile standart kriterlerini
yazarak belirleyelim):

olarak belirlenir ve standartlastirilma islemine baslanir
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1) 3 yash anadan 3.6 kg agirlikta dogan 74 kg siit emen ve siitten kesimde 18 kg agirliga
ulasan disi bir kuzunun standart degeri nedir. Simdi standardizasyon isleminde
kullanilacak yukaridaki formildeki bilinmeyenleri eldeki verilere bakarak belirleyelim:
Bu kuzunun siitten kesim agirhigi 18 kg olduguna gore, Yijk=18 dir. Bu kuzu 3 yash
anadan dogduguna gore, bi=b2=0.086 dir. Bu kuzu disi olduguna gore, cj=c2=-0.417 dir.
Bu kuzu 74 kg siit emdigine gore, Xijk=74 tur. Bu kuzu 3.6 kg dogduguna gore, Zijk=3.6
dir. Bunlar belirlendigine gore, yapilacak is sadece bu degerleri yukaridaki formiilde
yerine koyup, toplama, ¢carpma ve ¢ikarma islemlerinin yapiimasidir:

yukaridaki kuzunun sitten kesim agirliginin standardize edilmis degeri 19.28 kg olarak
hesaplanmistir.




